
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. Juli 2019 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Eva-Maria Kröger, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Potenzielle WLAN-Standorte in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Laut öffentlicher Berichterstattung hat das Ministerium für Wirtschaft, 

Arbeit und Gesundheit eine Studie in Auftrag gegeben, in deren Ergebnis 

234 Standorte für touristische WLAN-Hotspots herausgearbeitet wurden. 

 

1. Wann wurde diese Studie in Auftrag gegeben? 

Wer hat den Zuschlag erhalten? 

 

 

 

Die Studie zur „Standortbestimmung von WLAN-Hotspots in Tourismusregionen von 

Mecklenburg-Vorpommern“ wurde am 15. November 2018 in Auftrag gegeben. Den 

Zuschlag hat die DEN GmbH Greifswald erhalten. 

 

 

 
2. Wie hoch waren die Kosten für diese Studie? 

 

 

 

Die Kosten für die Studie zur „Standortbestimmung von WLAN-Hotspots in Tourismus-

regionen von Mecklenburg-Vorpommern“ betrugen 44.268,00 Euro einschließlich 

gesetzlicher Mehrwertsteuer. 
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3. Welche inhaltlichen Zielsetzungen wurden mit Ausschreibung und 

Vergabe der Studie definiert? 

 

 

 

Ziel der Studie war, die touristischen Orte im Binnenland zu identifizieren, welche einen 

Bedarf zu einem kostenlosen lokalen drahtlosen Zugang zum Internet (WLAN) aufweisen. 

Hierfür sollten insbesondere touristisch bedeutsame Kleinstädte, touristisch stark nach-

gefragte Schlösser und Gutshäuser, Wasserstraßen mit hoher touristischer Bedeutung und 

touristische Sehenswürdigkeiten mit Verweildauer untersucht werden. 

An diesen Standorten waren die Standortvoraussetzungen für die WLAN-Hotspots zu prüfen. 

Im Ergebnis sollte eine Übersicht von touristischen Standorten in Mecklenburg-Vorpommern 

(bis zu 300) vorgelegt werden, die mit WLAN-Hotspots auszustatten sind.  

 

 

 
4. Welche zentralen Ergebnisse hat die Studie erbracht? 

 

 

 

234 Standorte wurden entsprechend den Vorgaben des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit 

und Gesundheit Mecklenburg-Vorpommern (siehe dazu Antwort zu Frage 3) für öffentliche 

WLAN-Hotspots in den Tourismusregionen Mecklenburg-Vorpommerns ermittelt. Dabei sind 

alle Regionen des Landes vertreten. 

 

 

 
5. Um welche 234 Standorte handelt es sich, die für touristische WLAN-

Hotspots in Betracht kommen (bitte tabellarisch darstellen und den 

jeweiligen Landkreis mit angeben)? 

 

 

 

Schloss Basedow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Schleuse Neu Kaliß Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Findenwirunshier Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Malliß Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Eldena Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Güritz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Grabow Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Hechtsforth Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Neustadt-Glewe Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Lewitz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Neuburg Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Lübz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Bobzin Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Barkow Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Plau Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Banzkow Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schleuse Garwitz Landkreis Ludwigslust-Parchim 
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Stadthafen Grabow Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Marina Matzlow-Garwitz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Pavillon Trinwillershagen Landkreis Vorpommern-Rügen 

Rathaus Bad Sülze Landkreis Vorpommern-Rügen 

Rosencafé Landkreis Vorpommern-Rügen 

Rathaus Lassan Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Schloss Ludwigslust  Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Konzertkirche Neubrandenburg Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Burg Stargard Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Astronomiestation Demmin/Wasserturm Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Ivenacker Tiergarten mit 1000-jährigen Eichen  Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Schlosshotel Burg Schlitz  Landkreis Rostock 

Schloss Lelkendorf Landkreis Rostock 

Schloss Lühburg Landkreis Rostock 

Schlosshotel Klink Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Müritzeum - Das Natur-Erlebnis-Zentrum in Waren 

(Müritz) 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Schloss & Gut Ulrichshusen Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Haus des Gastes Röbel Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Schloss Fleesensee Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Burg Penzlin Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Gutshaus Friedrichsfelde - Nationalpark-

Information 

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Tourist- und Nationalparkinformation Neustrelitz Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Nationalpark-Information Federow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Gutshaus Boek - Nationalpark-Information Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Schloss Mirow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Burganlage Wesenberg mit Fangelturm Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Touristinformation Wesenberg Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Wasserwanderrastplatz Torgelow Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Haffmuseum im Schloss Ueckermünde Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Otto-Lilienthal-Museum Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Kanustation Anklam  Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Museum Runge-Haus Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Stadthafen Wolgast Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Sportboothafen/Fischereihafen Freest Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Naturhafen Krummin Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Stadtkirche St. Johannis Lassan Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Klosterruine Eldena  Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Segel- und Yachthafen Greifswald-Wieck Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Bockwindmühle Eldena Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Wiecker Holzklappbrücke  Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Kornhaus Bad Doberan Landkreis Rostock 

Münster Bad Doberan Landkreis Rostock 

Gut Gerdshagen Landkreis Rostock 

Gutshaus Hohen Luckow Landkreis Rostock 

Gutshaus Rosenhagen Landkreis Rostock 

Kunstmuseum Schwaan Landkreis Rostock 
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Gutshaus Zietlitz Landkreis Rostock 

Radfahrerkirche Pantlitz Landkreis Vorpommern-Rügen 

Landhaus Schloss Kölzow Landkreis Vorpommern-Rügen 

Salzmuseum Bad Sülze Landkreis Vorpommern-Rügen 

Stadtkirche St. Thomas Tribsees Landkreis Vorpommern-Rügen 

Stadtinformation im Wasserturm  Landkreis Vorpommern-Rügen 

Kirche St. Andreas Nehringen Landkreis Vorpommern-Rügen 

Hafen Stahlbrode Landkreis Vorpommern-Rügen 

Schloss Spyker Landkreis Vorpommern-Rügen 

Kirche St. Jacobi Gingst Landkreis Vorpommern-Rügen 

Ummanz-Information Landkreis Vorpommern-Rügen 

Ernst-Moritz-Arndt-Museum Landkreis Vorpommern-Rügen 

Naturhafen Puddemin Landkreis Vorpommern-Rügen 

Orangerie Putbus Landkreis Vorpommern-Rügen 

Rügener Puppen- und Spielzeugmuseum  Landkreis Vorpommern-Rügen 

Theater Putbus Landkreis Vorpommern-Rügen 

Schloss Wiligrad Landkreis Nordwestmecklenburg 

Holländerwindmühle Wittenburg Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Stadtkirche St. Bartholomäus Wittenburg Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Pahlhuus - Informationszentrum des UNESCO 

Biosphärenreservat Schaalsee 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Kloster Zarrentin Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Burg Neustadt-Glewe Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Pfarrkirche St. Georgen Parchim Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Freibad am Wockersee in Parchim Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Kultur- und Informationszentrum Karower Meiler Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Burgmuseum Plau am See mit Technikmuseum Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Tourist Info Plau am See Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Stadthafen Plau am See - Wasserwanderrastplatz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Marina und Segelschule Plau am See Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Kloster und Klosterkirche Dobbertin Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Schloss Hasenwinkel Landkreis Nordwestmecklenburg 

Altes Zollhaus Herrnburg Landkreis Nordwestmecklenburg 

Stadtkirche St. Nikolai Grevesmühlen Landkreis Nordwestmecklenburg 

Schloss Bothmer Landkreis Nordwestmecklenburg 

Kloster Sonnenkamp Landkreis Nordwestmecklenburg 

Schloss-Hotel Kittendorf Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Touristinfo Neubrandenburg Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Rathaus Güstrow Landkreis Rostock 

Schloss Bützow Landkreis Rostock 

Burg Klempenow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Kloster- und Schlossanlage Dargun Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Schloss Güstrow  Landkreis Rostock 

Schloss Alt Sammit Landkreis Rostock 

Kloster Rühn Landkreis Rostock 

Pfarrkirche St. Marien Loitz Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Dom Güstrow Landkreis Rostock 
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Ernst-Barlach-Theater Landkreis Rostock 

Stadtinformation Gnoien Landkreis Rostock 

Tourist-Information Teterow Landkreis Rostock 

Stadtinformation Malchin Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Fritz-Reuter-Literaturmuseum Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Stadtinformation Demmin Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Stadtinformation Altentreptow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Stadtinformation Dargun Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Bürger- und Tourismusbüro Bützow  Landkreis Rostock 

Güstrow-Information Landkreis Rostock 

Hafen Gravelotte Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Naturdorf  Eickhof Landkreis Rostock 

Gertrudenkapelle - Ernst Barlach Stiftung Landkreis Rostock 

Altes Gutshaus Schwiessel Landkreis Rostock 

Dorfkirche Hohen Viecheln Landkreis Nordwestmecklenburg 

St. Marien Kirche Kenz Landkreis Vorpommern-Rügen 

Dorfkirche Saal Landkreis Vorpommern-Rügen 

Kirche St. Michael Krummin Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Luftfahrttechnisches Museum Rechlin  Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Touristinformation und Stadt Mirow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Pfarrkirche St. Marien Plau am See Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Kultur- und Wegekirche Landow Landkreis Vorpommern-Rügen 

Dorfkirche Gustow Landkreis Vorpommern-Rügen 

Schlossgut Gross Schwansee Landkreis Nordwestmecklenburg 

Dorfkirche Wehrland (St. Nikolai zu Bauer) Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Dorfkirche Hohendorf Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Stadtkirche Marlow Landkreis Vorpommern-Rügen 

Nikolaikirche Anklam Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Ruine der ehem. Klosterkirche Stolpe Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Amtsbergturm Wittenburg Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Camping und Bootshafen Eldena Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Dömitzer Hafen Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Marina Loitz Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Touristik-Information Ueckermünde Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Tourist - Information Dömitz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Stadtinformation Grevesmühlen Landkreis Nordwestmecklenburg 

Hagenow-Information Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Touristinformation Sternberg Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Stadtinformation Lübz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Kloster- und Stadtinformation Rehna Landkreis Nordwestmecklenburg 

Touristinformation des Tourismusvereins 

Schweriner Seenland  

Landkreis Nordwestmecklenburg 

Nationalpark-Information Schwarzenhof Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Nationalpark-Information Blankenförde Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Nationalpark-Information Serrahn Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Touristen-Information Torgelow Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Bahnhof Bad Doberan Landkreis Rostock 
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Stadthafen Waren (Müritz) Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Nationalpark-Zentrum Königsstuhl Landkreis Vorpommern-Rügen 

Landgestüt Redefin Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Rathaus Tessin Landkreis Rostock 

Tourist- und Kulturinformation Neukloster  Landkreis Nordwestmecklenburg 

JAM GmbH - Wasserwanderrastplatz, Gästehaus 

und Ferienwohnungen 

Landkreis Vorpommern-Rügen 

Seglerhafen Rechlin Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Stadt-Marina Lübz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Barockes Rathaus Grabow Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Kirche St. Marien Ueckermünde Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Anklam-Information Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Rathaus Tribsees Landkreis Vorpommern-Rügen 

Schlosskirche Putbus  Landkreis Vorpommern-Rügen 

Schloss Stolpe Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Rathaus Wittenburg Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Nationalpark-Information „Flatterhus Kratzeburg“ Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Tourist-Information Bad Doberan-Heiligendamm Landkreis Rostock 

Tourist-Information Burg Stargard Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Touristinformation Stavenhagen Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

3-Königinnen-Palais Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Touristinformation Feldberger Seenlandschaft Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Stadtinformation Loitz Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Touristinformation der Inselstadt Malchow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Die Scheune Bollewick Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Tourist-Info Penzlin Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Haus des Gastes & des Bürgers Rechlin Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Waren (Müritz)-Information Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Hafen Neuendorf/Saal Landkreis Vorpommern-Rügen 

Festung Dömitz Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Kloster Rehna Landkreis Nordwestmecklenburg 

Hafen Schaprode Landkreis Vorpommern-Rügen 

Käflingsbergturm Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Bahnhof Putbus Landkreis Vorpommern-Rügen 

Hafen und Strand Salem Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Hafen Altwarp Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Wasserwanderrastplatz Anklam Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Wasserwanderrastplatz und Bootsverleih Tessin Landkreis Rostock 

Hafen Lauterbach  Landkreis Vorpommern-Rügen 

Gutshaus Stubbendorf  Landkreis Rostock 

Hafen Sietow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Historisches Rathaus Wolgast Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Naturerbe Zentrum Rügen Landkreis Vorpommern-Rügen 

Rathaus Grimmen Landkreis Vorpommern-Rügen 

Marlower Kanu- und Bootsverleih Landkreis Vorpommern-Rügen 

Backsteinkirche und Pfarrgarten Starkow Landkreis Vorpommern-Rügen 

Ostseemühle - Gesundes für Genießer Landkreis Vorpommern-Rügen 
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Touristinformation Tourismusverein „Mönkebude 

Am Stettiner Haff“ 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Strandbad Mönkebude Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Wasserwanderrastplatz Alt Plestlin Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Wasserwanderrastplatz/Einsetzstelle Sanzkow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Informationszentrum für das Biosphärenreservat 

Flusslandschaft Elbe-MV 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Haus des Gastes Warin Landkreis Nordwestmecklenburg 

Pfarrscheune Dorf Mecklenburg Landkreis Nordwestmecklenburg 

Touristinformation Kap Arkona Landkreis Vorpommern-Rügen 

Marstall Putbus Landkreis Vorpommern-Rügen 

Rathaus Putbus Landkreis Vorpommern-Rügen 

Gutsanlage & Kunstscheune Vaschvitz Landkreis Vorpommern-Rügen 

Touristinfo Klink Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Surfspot Altefähr Landkreis Vorpommern-Rügen 

Haus Seeblick/Caravaning am Crivitzer See Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Feldsteinkirche Semlow Landkreis Vorpommern-Rügen 

Schmalspurbahn „Lütt Kaffeebrenner“ Landkreis Nordwestmecklenburg 

Touristinformation Strasburg Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Alte Synagoge Krakow am See Landkreis Rostock 

Klosteranlage Bad Doberan Landkreis Rostock 

Touristinformation Altwarp - Sitz des Fremden-

verkehrsverein „Altwarp am Stettiner Haff“ e. V. 

Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Gutshaus Neuendorf Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Wassermühle Kuchelmiß Landkreis Rostock 

Stadtinformation Pasewalk Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Touristinfo Wälder, Seen und mehr Goldberg-

Mildenitz 

Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Fischerhafen Plau am See Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Touristisches Informations- und Gemeindezentrum 

Zierow 

Landkreis Nordwestmecklenburg 

Schloss Kummerow Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Schleuse Diemitz Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

„Uns lütt Museum“ Dargun Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Baumkronenpfad Ivenack Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 

Rathaus Parchim Landkreis Ludwigslust-Parchim 

Wasserwanderrastplatz Stolpe an der Peene Landkreis Vorpommern-Greifswald 

Hafendorf Müritz Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 
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6. Mittels welcher Kriterien wurden diese Standorte ermittelt? 

 

 

 

Das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit Mecklenburg-Vorpommern hat die 

Methodik für die Standortauswahl von WLAN-Hotspots in Tourismusregionen zusammen mit 

dem Leiter Online-Service des Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern e. V., der 

Leiterin des Breitbandkompetenzzentrums Mecklenburg-Vorpommern und dem Gutachter 

abgestimmt. 

 

Als Grundlage für die Erhebung wurde die Datenbank mit 4.600 Points of Interest (POI) vom 

Tourismusverband Mecklenburg-Vorpommern genutzt. Im ersten Schritt wurden die 

Küstenregionen herausgefiltert. Von den verbleibenden circa 1.000 POIs wurde eine 

Schnittmenge mit 21 Radrouten und Fernwegen, Wanderrouten, Reitwege und Wasserwege 

gebildet. Darüber hinaus sollten die Schleusen des Landes berücksichtigt werden.  

 

Im nächsten Arbeitsschritt wurde eine Priorisierung der verbleibenden POIs durch die 

regionalen Tourismusverbände vorgenommen. Hierbei war auch das Hinzuziehen technischer 

Kriterien, wie die Breitbandverfügbarkeit, erforderlich. Als Wichtungskriterien wurden zum 

Beispiel Tagesgästeaufkommen, Gastronomie/Verpflegung, Übernachtungen etc. für die 

Priorisierung herangezogen. Danach ergab sich eine Reihenfolge der POIs. 

 

 

 
7. Welche Kosten würden voraussichtlich entstehen, wenn an allen 

ermittelten Standorten ein WLAN-Hotspot eingerichtet werden 

würde? 

 

 

 

Für die Errichtung der WLAN-Hotspots an den ermittelten Standorten wird je Standort von 

durchschnittlichen Kosten zwischen 1.500 Euro und 1.800 Euro ausgegangen. Bei 234 Einzel-

standorten wäre mit einer reinen Baukostensumme zwischen 351.000 Euro und 421.200 Euro 

zu rechnen. Hinzu kommen Aufschläge für zusätzliche Erschließungskosten und Baupreis-

steigerungen bei einem Fertigstellungszeitraum bis 31. Dezember 2021. 

 

 

 
8. Wer wird nach dem Aufbau der Hotspots für die Wartung und 

gegebenenfalls Entstörung bei technischen Problemen verantwortlich 

sein? 

 

 

 

Hierzu können zum derzeitigen Zeitpunkt noch keine Aussagen getroffen werden. 
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9. Wie geht die Landesregierung mit den Ergebnissen nun um? 

Welche zeitlichen Zielsetzungen bestehen für die Umsetzung des 

Ausbaus?  

 

 

 

Derzeit wird die EU-weite Ausschreibung für die Hardware/Installation, Software und 

Betrieb/Service der WLAN-Hotspots in Tourismusregionen vorbereitet. Die Standorte mit 

höchster Priorität sollen als Erstes zur Umsetzung kommen. Entsprechend der vom Kabinett 

am 15. Mai 2018 verabschiedeten „Digitalen Agenda für Mecklenburg-Vorpommern“ stehen 

insgesamt 500.000 Euro für das Projekt „Hot-Spots in Tourismusregionen“ bis zum Jahr 2021 

zur Verfügung. Aus diesen Mitteln wurde bereits die vorbereitende Studie zur „Standort-

bestimmung von WLAN-Hotspots in Tourismusregionen von Mecklenburg-Vorpommern“ 

bezahlt. Ziel ist, bis Ende 2021 einen Großteil der WLAN-Standorte entsprechend der 

vorgenannten Studie umzusetzen.  

 


